ГБОУ СОШ с.Воскресенка

СП ДС «Рябинка»

м.р.Волжский, Самарская область

(Родительское собрание на территориальный профессиональный конкурс педагогического мастерства « Воспитатель года – 2016»)
Тема:  «Гражданин воспитывается с детства».
Подготовила и провела:

Воспитатель высшей категории

Родина Екатерина Валерьевна
Цель: 

· формировать обобщенное представление родителей в вопросах воспитания патриотизма.
Предварительная работа:
1. Изготовление памяток на тему собрания.

2. Консультации для родителей по проблеме патриотического воспитания дошкольников

Ход собрания.
Добрый вечер, уважаемые родители. Сегодня мы собрались здесь, чтобы поговорить о семье, семейных ценностях, их роли в воспитании наших деток. О том, какого человека мы называем гражданином?
Быть гражданином - значит сознательно и активно выполнять гражданские обязанности и гражданский долг перед обществом, Родиной, обладать такими качествами личности, как патриотизм, гуманное отношение к людям.

Зачатки этих качеств надо формировать в ребенке как можно раньше.

Малыш впервые открывает Родину в семье. Это ближайшее его окружение, где он черпает такие понятия, как "труд", "долг", "честь", "Родина".
Чувство Родины начинается у ребенка с отношения к самым близким людям - отцу, матери, дедушке, бабушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.

Патриотическое воспитание необходимо любому народу, любому государству, иначе они обречены на гибель. Однако осуществляться это воспитание должно очень чутко и тактично, и заниматься им нужно сообща, с малых лет прививая ребенку уважение и любовь к родной земле.
Прежде чем ребенок начнет воспринимать себя как гражданин, ему нужно помочь в осознании своего собственного "я", своей семьи, своих корней - того, что близко, знакомо, понятно. Семья занимает ведущее место в системе патриотического воспитания. В семье, как первоначальной ячейке общества начинается процесс воспитания личности, формирования и развития патриотизма, который в дальнейшем продолжается в образовательных учреждениях.

1. Чувство Родины  начинается с семьи и сегодня,  я хочу рассказать вам о 
 простых и скромных людях,  живущих рядом с нами, которые каждый день совершали подвиг, они воспитали прекрасных, добрых и трудолюбивых детей. Это семьи Родиных, Сережкиных и Калинкиных, представители которых  присутствуют у нас в гостях.
Посмотрите на генеалогическое древо семьи Родиных.

Основатель семьи Петр Михайлович, ушел на фронт в 14 лет. 

Его супруга Анна Васильевна трудилась в тылу,  выпекая хлеб для раненных солдат.

С  18 лет Петр Михайлович и   Анна Васильевна в браке, их семья это образец любви и согласия.

Больше 10 лет Петр Михайлович работал в районе депутатом.
 Петр Михайлович  и у Анна Васильевна воспитали 12 детей, Анна Васильевна награждена золотой медалью Матери- героини, медалями Материнской Славы 1, 2 и 3 степени. Петр Михайлович  является ветераном труда, награжден  медалью.

У них три дочери и 9 сыновей. Две дочери проходили военную службу в морском флоте города Владивосток.

Сыновья Виктор Петрович и Николай Петрович работали районными депутатами во благо нашей Родины.
 На данный момент Петру Михайловичу 88 лет у, него 25 внуков, 30 правнуков.
Семья Петра Михайловича большая, дружная, и сейчас они все вместе часто встречаются в родном, родительском доме, где поют любимые песни под гармонь и вспоминают свои детские и юношеские годы. 
 В нашем поселке есть хорошо известная семья,  Сережкиных – это многодетная семья.
Валентина Михайловна и Дмитрий Андреевич воспитали 9 детей и сейчас воспитывают 11 внуков.

Валентина Михайловна имеет орден Материнской Славы 1 степени, орден Материнства и  Доблести, 3 раза была районным депутатом.

Все дети выросли порядочными людьми, живут в разных городах нашей необъятной Родины, часто приезжают в гости к Валентине Михайловне.
Есть ещё одна уникальная семья в нашем поселке это семья Калинкиной Татьяны Валентиновны  и уникальность её в том, что Татьяна Валентиновна воспитала 28 детей из них 23 ребенка приёмных.

 Вот такие замечательные люди живут рядом с нами. Они являются настоящими патриотами нашей Родины, и прекрасным примером  для всех нас.

А сейчас я вам предлагаю разобрать некоторые ситуации.
2. Ситуации  семейной жизни.
1.СИТУАЦИЯ: Родители  решили поехать за город, поработать на даче. Все себе нашли работу, кроме Пети. Ему предлагали пополоть грядки, принести воды из емкости, но он отказался от всех предложений. Бегал по саду за бабочками, кричал, мешал работать. Почему сложилась такая ситуация?

2.СИТУАЦИЯ: Девочке очень хотелось сделать сюрприз для мамы. Она пришла из детского сада,  помыла посуду.  Пришла мама  с работы. Девочка бросилась к ней и поцеловала её. Мама была не в настроении и никак не отреагировала на поцелуй, ушла в свою комнату. Как бы вы поступили на ее месте?

3.СИТУАЦИЯ: В семье двое детей. Один  ходит в школу, другой  - в детский сад. Младшему ребенку  уделяют больше внимания так, как он ещё маленький. Старший ребенок очень обижается, но родители не реагируют на это. О чем мы не должны забывать при воспитании детей разного возраста?

Как часто мы сталкиваемся с одной и той же проблемой: читаем нотации детям как нужно вести себя, даем им полезные советы, предостерегаем от ошибок, а в итоге получаем противоположные результаты. Может быть,  наши поступки не всегда соответствуют тому, о чем мы говорим?

3. Дети - свидетели, они учатся жить у жизни.
А сейчас уважаемые родители, я предлагаю вам продолжить высказывания.
Если постоянно критикуют, то ребенок  учится ... (ненавидеть).

Ребенок живет во вражде, он учится... (быть агрессивным).

Ребенок живет в упреках, он учится... (жить с чувством вины).

Ребенка хвалят, он учится ... (быть благородным).

Ребенок растет в честности, он учится ... (быть справедливым).

Ребенок живет в понимании и дружбе, он учится... (находить любовь в мире).

4. Игра «Бабушкин сундук».
- Уважаемые мамы, папы, бабушки и дедушки, сейчас мы с вами поиграем в игру «Бабушкин сундук». Для игры используется бутафорский сундук, в котором находятся несколько предметов, необходимых, с точки зрения условной бабушки, для успешного воспитания ребёнка. Воспитатель поочередно достает предметы и предлагает родителям догадаться о вариантах использования этих предметов в воспитании детей. Родители вместе решают, оставить этот предмет в сундуке как инструмент воспитания или удалить его из бабушкиного арсенала.

В сундуке находятся:
Большая красивая книга русских народных сказок;

Альбом и краски; Старинные семейные фотографии; игрушки;

Открытки памятников города; картинки с изображением орденов и медалей;

Флаг России.

 5.Анкетирование родителей по проблеме патриотического воспитания.

6.Итог собрания.

Семья – это первая инстанция на пути ребёнка в жизнь.
И пусть в этой жизни у  ребят будет рядом добрый и надежный родитель, друг, наставник, именно от вас зависит, каким вырастет  ваш ребенок.

